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Gemeinde Kletzin  
 

Niederschrift 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Kletzin 
 

Sitzungstermin: Dienstag, 19.12.2023 

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

Sitzungsende: 19:32 Uhr 

Ort, Raum: Alte Schule Pensin, 17111 Kletzin 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Detlef Klietz  
  
 
Mitglieder 
Dietger Wille  
Gerhard Wiese  
Maik Westphal  
Sebastian Gust  
Siegmund Hagemann  
Diethelm Kagenow  
René Kriemann  
  
 
Schriftführung 
Jörg Puchert  
  
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Anke Kühn entschuldigt 
  
 
 
 
Gäste: 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 

Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur Tagesordnung 
  
 

 

2 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 26.10.2023 
  
 

 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 
  
 

 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. § 31 
Abs. 3 KV M-V 
  
 

 

5 Einwohnerfragestunde 
  
 

 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen 
  
 

 

6.1 Beschlussfassung zur Haushaltssatzung für die Haushaltsjahre 
2024/2025 
  
 

VO/GV 16/23/107 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
7 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 

  
 

 

8 Nichtöffentliche Beschlussvorlagen 
  
 

 

8.1 Nachträgliche Billigung der Ermächtigung des Bürgermeisters 
und des ersten stellvertretenden Bürgermeisters zur 
Beschaffung  gebrauchter Kommunaltechnik 
  
 

VO/GV 16/23/102 

8.2 Konzessionsvertrag Strom 
  
 

VO/GV 16/23/104 

8.3 Auftragsvergabe für den Nachtrag zur Instandsetzung des 
Schlauchturms an der Feuerwehr in Pensin 
  
 

VO/GV 16/23/106 

9 Schließung der Sitzung 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur Tagesordnung  

Der Vorsitz eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Das 
Gremium ist beschlussfähig. Anträge auf Änderung der Tagesordnung liegen nicht vor. Die 
Tagesordnung gilt somit als genehmigt. 
 
 
 

 
 

2 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 26.10.2023  
 

Beschluss: 

Die Niederschrift der vergangenen Sitzung wird ohne Änderung gebilligt. 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

8 0 0 

 
 

 
 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter  
Bericht des Vorsitz: 

Winter ist da, Winterdienst hat gut geklappt. Bei mir hat sich niemand beschwert, es gab 
aber einen Vorfall in Pensin. Das war am Tag danach sofort beseitigt, kein Problem. Unsere 
Gemeindearbeiter haben auch gut unterstützt. Danke auch an Gerd Wiese. 

Es gab einige Weihnachtsveranstaltungen z.B. in Pensin, die Kirche hat auch etwas 
gemacht. Die Rentnerweihnachtsfeier war gut. 

Der Finanzausschuss hat getagt, ich möchte ein Lob an Frau Hartwig aussprechen. Das war 
sehr gut vorbereitet. 

Es gab eine Sitzung über das Thema „Bauhofkonzept“ am 30.11.2023. Eine Entscheidung ist 
dazu noch nicht gefallen. Es werden noch Daten erfasst und ergänzt 

Wir haben neue Technik für die Gemeindearbeit gekauft.  

Ein Dank für die gute Unterstützung an die Mitglieder des Bauausschusses und des 
Finanzausschusses. Das war immer eine gute Hilfe. 

Das alte Feuerwehrauto steht zum Verkauf an, wir müssen uns über die Summe einigen. 

Ich muss noch die landwirtschaftlichen Betriebe ansprechen, wegen der Reinigung der 
Straßen bei Verschmutzung. 

 

Anfragen der Gemeindevertreter: 

Herr Wiese: Keine Anfrage, nur eine Information. Die Hydranten in Ückeritz wurden in Stand 
gesetzt. Die Pumpenhäuser stehen der Gemeinde als Lager zur Verfügung. 

Herr Gust: Wie sieht es aus mit der Befüllung von Löschwasser in Quitzerow? 
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Bürgermeister: Das ist noch nicht gelaufen, die Absprachen klappten nicht, dann war 
Wintereinbruch. 

 

Herr Wille: Zwei Straßenlaternen funktionieren nicht. 

Bürgermeister: Leider halten die nicht so lange. Ich stelle das durch. 
 
 
 

 
 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. § 31 Abs. 
3 KV M-V  

Sitzung am 26.10.2023 
TOP 8.1 Vertrag zur Beteiligung der Gemeinde am Ausbau Windenergie   VO/GV 16/23/096 
Die Gemeindevertretung beschließt den Abschluss des Vertrages zur finanziellen Beteiligung 
von Kommunen an Windenergieanlagen (Bestandsanlagen) mit der Windkraft Kletzin 
Betriebs GmbH & Co. KG, Dorfstraße 15, 17111 Kletzin. Der Bürgermeister und sein 
Stellvertreter werden ermächtigt den Vertrag auszuhandeln und zu unterzeichnen. 
 
 
 

 
 

5 Einwohnerfragestunde  
Herr Steger: Wie ist der Stand vom Bau der PV rund um Kletzin? Es wurden neue 
Windeignungsgebiete mitgeteilt. 
Herr Wille: Das Verfahren zur PV läuft, noch haben wir keine weiteren Informationen. Zur 
Windkraft bitte an den Planungsverband/das Land wenden. 
Bürgermeister: Wenn sich etwas Neues ergibt, werden wir vom Amt beteiligt. 
Herr Anton: Planung Straßen- und Wegekontrolle. Hat das stattgefunden zur 
Rissesanierung? 
Bürgermeister: Das übernehmen im Frühjahr die Gemeindearbeiter. 
Herr Anton: Evtl. ein paar Fichten rausholen am Löschteich, damit die bestehenden schön 
weiter wachsen. 
Bürgermeister: Der Baumkontrolleur ist mit den Gemeindearbeitern durchgegangen und hat 
besprochen was gemacht werden kann. Wir werden die runternehmen im nächsten Jahr.  
Herr Anton: Man muss aufpassen, wie dicht an die Wege gepflügt wird. 
Bürgermeister: Wir fragen Herrn Fischer vom Amt, wie breit die Straße sein muss. 
Herr Anton: Thema Kommunale Wärmeplanung? 
Bürgermeister: Ist erledigt. 
Herr Anton: Glasfaserausbau? Muss ich einen Telekomvertrag abschließen?  
Bürgermeister: Nein, dazu machen wir aber noch eine Einwohnerversammlung. 
Herr Anton: Thema Wohnungen: Idee: man könnte obere Wohnungen günstiger anbieten 
und anderen einen Zuschuss zahlen, wenn sie nach unten ziehen. Vielleicht kann Herr Lenz 
mehr Werbung machen. 
Bürgermeister: Die Idee nehmen wir natürlich auf, unsere Mieten sind bereits sehr günstig. 
 
 
 

 
 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen  
 
 
 
 

 
 

6.1 Beschlussfassung zur Haushaltssatzung für die Haushaltsjahre 
2024/2025 VO/GV 16/23/107 

Bürgermeister: Vielen Dank an den Finanzausschuss, es wurde gute Arbeit geleistet. Mich 
schmerzt immer wieder die Steigerung der Amts- und Kreisumlage. 
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Wir haben viel Geld für neue Technik eingeplant, aber jetzt hat Herr Wille das Wort. 
Herr Wille erläutert den Stand der Finanzen. Auch zum Ende des Finanzplanungszeitraumes 
sieht es positiv aus. Wir haben negative Ergebnisse geplant, das macht aber nichts. Die 
Reserven sind da, es werden auch weitere Einnahmen generiert, z.B. durch erneuerbare 
Energien. Unsere Steuerkraft ist gut, sieht man daran, dass wir keine Schlüsselzuweisungen 
bekommen, daher zahlen wir auch höhere Umlagen. Wir haben viele Beträge auf der 
Ausgabenseite in den Haushalt gebracht, wir werden aber wahrscheinlich nicht alles zur 
Auszahlung bringen. Im investiven Bereich sind wir handlungsfähig. Bei den geringwertigen 
Investitionen haben wir den Betrag auf 50.000 € zur Vermeidung von Nachtragshaushalten 
angehoben. Die Hebesätze der Grundsteuer blieben unverändert, die Gewerbesteuer wurde 
von 370 auf 390 erhöht.  
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung beschließt die Haushaltssatzung der Gemeinde für die 
Haushaltsjahre 2024/2025. 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

8 0 0 

 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Detlef Klietz  Jörg Puchert 

 
 
 
 


	Tagesordnung
	Protokoll

